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Opisat ćemo teoretski i konceptualni okvir socijalnog rada u zajednici s ran-
jivim mladima u Sloveniji. Sažet ćemo ključne teorije, metode i pristupe socijal-
nog rada prema deprivilegiranim mladima, koji se suočavaju s isključenošću, 
diskriminacijom i marginalizacijom. Bavit ćemo se pitanjima gdje i kako obuh-
vatiti te ranjive mlade i kako uspostaviti suradnju s njima. U nastavku ćemo 
predstaviti zajedničke programe za mlade u Sloveniji s povezujućim nazivom 
CONA – Center otrok, najstnikov i aktivistov (Centar za djecu, tinejdžere i ak-
tiviste). Prikazat ćemo kako se spomenuti teoretski i konceptualni okvir s kl-
jučnim teorijama, metodama i pristupima pokazuje u praksi, dakle u programu 
i djelatnostima spomenutih zajedničkih programa za ranjive mlade u Sloveniji.
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UVOD
Kada planiramo socijalni rad s ranji-

vim mladima, razmišljamo na više razina. 
Prva je pitanje gdje ćemo tražiti te ranji-
ve mlade. Drugo je pitanje hoćemo li se 
usredotočiti na mikrorazinu, dakle na rad 
s pojedinačnim slučajevima, ili na mezo-
razinu, rad s mladima u zajednici. Također 
ćemo se pitati spada li program u okvir 
preventivnih mjera, dakle za sprječavanje 
štete, ili kurativnih, dakle za smanjivanje 
štete. Nadalje: organiziramo li svoje pri-
stupe u okviru javnog sektora ili nevla-
dinog sektora. Posebno važno je također 
pitanje kako privući mlade da se uključe 
i aktivno sudjeluju u izradi programa koje 
za njih planiramo. I ne na posljednjem 
mjestu: kakva su naša konceptualna pola-
zišta, dakle na koje teorije se oslanjamo, u 
okviru koje paradigme djelujemo.

U ovom radu namjeravamo predstavi-
ti suvremene koncepte socijalnog rada s 
mladima u Sloveniji, analizirati ih i uteme-
ljiti njihovu primjerenost, upotrebljivost i 
učinkovitost. Naš istraživački, metodološ-
ki pristup bit će, dakle, pregledati suvre-
mene teorije, koncepte, metode i tehnike, 
što smo ih saželi i razvili u okviru socijal-
nog rada s ranjivim mladima u Sloveniji. 
Predstavit ćemo doktrinu suvremenog so-
cijalnog rada u Sloveniji, kako se realizi-
ra na području socijalnog rada s ranjivim 
mladima. 

U drugom dijelu namjeravamo pogle-
dati kako se te teorije, koncepti, metode i 
tehnike pokazuju u djelatnostima progra-
ma za ranjive mlade u zajednici, u okviru 
kojih je jedan od najistaknutijih CONA, s 
punim nazivom Center otrok, najstnikov 
in aktivistov (Centar za djecu, tinejdžere 
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i aktiviste). Sažet ćemo kratak povijesni 
pregled osnivanja, razvoja spomenutog 
programa i sadašnje djelatnosti, sve kroz 
perspektivu teorija i koncepata suvreme-
nog socijalnog rada s mladima.

TEORETSKI OKVIR
Suvremena doktrina socijalnog 
rada s ranjivim mladima
U socijalnom radu govorimo o pet 

modela, što smo ih oslonili na taksonomi-
ju teorija socijalnog rada Davida Howea 
(1987.: 49; usp. Poštrak, 2018.: 130 − 132). 
Na funkcionalistička polazišta oslanja se 
tzv. tradicionalni model socijalnog rada, 
a na pretpostavke radikalnih humanista i 
radikalnih strukturalista oslanjaju se re-
formistički i radikalni model socijalnog 
rada, na interpretativne pristupe, prije sve-
ga na fenomenologiju nadovezuje se soci-
jalnokonstruktivistički model socijalnog 
rada, a sistemsko-ekološki model socijal-
nog rada ima podlogu u sistemskim teo-
rijama u sociologiji (Poštrak, 2018.). So-
cijalni radnik iz konteksta tradicionalnog, 
konzervativnog modela socijalnog rada je 
učvršćivač postojećih društvenih odnosa, 
odnosno postojećih društvenih tumačenja 
ili konstrukcija zbilje. Socijalni radnik iz 
konteksta sistemsko-ekološkog modela so-
cijalnog rada istražuje kakve su razmjene 
među pojedinim društvenim sistemima. 
Socijalni radnik iz konteksta reformistič-
kog i radikalnog socijalnog rada je po-
kretač svjesnosti, odnosno revolucionar 
i razvija strategije promjena. A socijalni 
radnik iz konteksta socijalno-konstruk
tivističkog modela socijalnog rada – za-
jedno s korisnikom – traži značenja onoga, 
što se događa u korisnikovom životnom 
okruženju (Poštrak, 2018.: 132). 

Naše polazište su paradigme sistemske 
teorije i fenomenologije. Iz tih dviju para-
digmi razvila su se dva modela socijalnog 
rada, što ih nazivamo sistemsko-ekološ-

ki i socijalno-konstruktivistički model. 
Takozvana suvremena postmoderna pa-
radigma socijalnog rada u Sloveniji (Ča-
činovič Vogrinčič et al., 2009.; Poštrak, 
2018.), dakle, sadrži dvije paradigme, fe-
nomenološku sa socijalnim konstruktiviz-
mom i sistemsko-ekološku paradigmu sa 
sistemskom teorijom. Pri tom se oslanja i 
na spoznaje iz reformističkih i radikalnih 
pogleda u sociologiji. U tom konceptual-
nom ili paradigmatskom okviru svako, 
također neprimjereno, postupanje mladih 
shvaćamo kao njihovu reakciju na teškoće, 
s kojima se suočavaju u svojoj životnoj sre-
dini, kao manifestaciju, također simptom, 
kao poruku da su se našli u teškoćama i da 
su zbog toga u problemu (Poštrak, 2006.). 
Navedeni konceptualni okvir je također te-
oretska pozadina programa u zajednici za 
mlade CONA – Center otrok, najstnikov in 
aktivistov (Centar za djecu, tinejdžere i ak-
tiviste), što ga predstavljamo u radu. 

Pristupi socijalnog rada s ranjivim 
mladima
Mladost shvaćamo kao prijelazno raz-

doblje između djetinjstva i odrasle dobi 
(Ule, Miheljak, 1995.). Istraživanjem i 
određivanjem tog razvojnog razdoblja su 
se na razne načine bavili mnogi sociolozi 
društveni znanstvenici, među njima reci-
mo Erickson (2014.), Gillis (1999.), Bra-
connier (2001.) i niz drugih. Neki (Mar-
janovič Umek, Zupančič, 2009.) su to raz-
doblje podijelili na tri podrazdoblja: rano 
razdoblje mladosti (do približno 14. navr-
šene godine), srednje razdoblje mladosti 
(do približno 17 ili 18 navršenih godina) 
i kasno razdoblje mladosti (do približno 
22. ili 24. navršene godine). Zakon o jav-
nom interesu u sektoru mladih u Sloveni-
ji (ZJIMS) u članku 3. određuje osnovne 
pojmove: »Mladi su mladež i mlade odra-
sle osobe obaju spolova, stari od 15. do 
navršene 29. godine.« (ZJIMS, Uradni list 
RS, br. 42/2010, 21/2018 – ZNOrg) 
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Programi CONA obuhvaćaju popula-
ciju od 10. do 29. godine, dakle djecu i 
mlade.	

Stručnjaci, koji se posvećuju pitanjima 
kako naći i obuhvatiti ranjive mlade, mla-
de izložene mnogim rizicima, ugrožene 
mlade, već dugo razvijaju pristupe, metode 
i tehnike, kako te mlade naći i obuhvatiti. 
Pritom moramo riješiti sljedeće probleme: 
-	 ranjivi mladi ne žele imati nikakav kon-

takt sa formalnim institucijama 
-	 ranjivi mladi ne znaju kome da se obrate 

radi pomoći i podrške
-	 stručnjaci ne znaju gdje pronaći ranjive 

mlade.
Čini se da ranjivi mladi ne žele imati 

nikakav kontakt s formalnim ustanovama, 
recimo sa školom, centrom za socijalni 
rad, savjetodavnim centrom za djecu, mla-
de i roditelje, kao ni s drugim institucijama 
koje se bave stručnim radom s mladima u 
teškoćama. Neki te mlade zbog toga pot-
puno pogrešno nazivaju »nedobrovoljni 
korisnici« (Poštrak, 2015.: 273). U vezi s 
tim upozoravamo da Malcolm Payne na-
vodi kako se socijalni rad koji se oslanjao 
na psihoanalitičke pristupe , koji se u prvoj 
polovici 20. stoljeća razvio iz medicinske 
i psihijatrijske perspektive, oslonjene na 
funkcionalizam, a imao je društvenu moć, 
s kojom je pozivajući se na svoje stručno 
znanje i nadležnosti, realizirao društveni 
nadzor nad korisnicima socijalne zaštite. 
Korisnici to, dakako, nisu prihvaćali, zato 
se i pojavilo pitanje tzv. nedobrovoljnih ko-
risnika (eng. involuntary clients) (Payne, 
2005.: 164). Time je Payne već djelomično 
objasnio zašto je opredjeljivanje ranjivih 
mladih te vrste, koji ne žele imati kontakt 
s formalnim institucijama i programima, 
što ih te institucije razvijaju, pogrešno. 
Iako stručnjaci u tim institucijama sma-
traju da ih razvijaju upravo za te mlade. 
U spomenutim pristupima, što ih navodi 
Payne, vidimo elemente prije spomenutog 
funkcionalističkog konteksta tradicional-

nog ili konzervativnog modela socijalnog 
rada. Pogrešna polazna pretpostavka na 
funkcionalističku paradigmu oslonjenog 
pogleda tradicionalnog modela socijalnog 
rada određuje te mlade, koji navodno ne 
pokazuju interes za organizirane djelatno-
sti i programe, što ih planiraju i pripremaju 
stručni radnici na području rada s mladi-
ma, kao nemotivirane, kao pasivne i »s 
teškoćama« ili »patološke«, ako uzmemo 
opredjeljenje O’Hanlona, kada govori s 
time u vezi o prvom valu u okviru terapi-
je (usp. Čačinovič Vogrinčič et al., 2009.). 
»Rješenje«, što proizlazi iz tih konceptual-
nih ili doktrinarnih pogleda je da »mlade 
s teškoćama« treba »popraviti«, »resoci-
jalizirati« i slično. Razni autori (Glasser, 
1994., 2001., 2002.; Mrgole, 2003.) jasno 
upozoravaju da mladi nikada nisu nemo-
tivirani, već imaju loša iskustva sa struč-
njacima te vrste, koji ne razumiju njihovu 
životnu situaciju i ne znaju koje im potre-
be nisu zadovoljene i koji nisu uspostavili 
odgovarajući odnos suradnje s njima. Zato 
moramo okrenuti perspektivu: moramo 
se, dakle, pitati, što mi činimo pogrešno, 
da naši programi ne privlače mlade. Tu je 
važno postaviti pitanje koje potrebe mla-
di nisu uspjeli zadovoljiti. O neodgovara-
jućim postupanjima različitih stručnjaka, 
od odgajatelja do učitelja, svjedoče i razna 
istraživanja (Flaker i dr., 2005.), u koji-
ma istraživači navode izjave mladih, koje 
svjedoče o nestručnom i općenito neodgo-
varajućem odnosu stručnjaka prema mla-
dima. Karakteristike njihovog odnosa su 
optuživanje, kritiziranje, također vrijedno-
sne osude, što sežu do uvredljivosti. Mladi 
ljudi, koji su doživjeli takav odnos i takav 
tretman, opravdano ne žele imati nikakav 
kontakt sa »stručnjacima« te vrste.

David Howe naglašava koliko je izni-
mno važan prvi kontakt, osobno iskustvo, 
što ga ima korisnik prilikom prvog susreta 
sa socijalnim radnikom. Jasno, i sa soci-
jalnim radnikom za mlade. Kada je Howe 
istraživao taj odnos i pitao korisnike o 
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tome, čega se najviše sjećaju nakon prvog 
susreta sa socijalnim radnikom, korisnici 
nisu govorili o stručnom znanju socijalnog 
radnika, nego o »njegovim osobnim odli-
kama, empatiji i sposobnostima za uspo-
stavljanje odnosa« (Howe, 2008.: 181). 

Socijalni rad posebnu pozornost posve-
ćuje uspostavljanju odgovarajućeg kontakta 
s ranjivim mladim čovjekom. Pritom je ja-
sno vidljiva uloga socijalnog radnika, koji je 
poštovan i odgovoran saveznik (Čačinovič 
Vogrinčič, 2011.: 17). To je uloga odraslih u 
odnosu prema djeci i mladim ljudima. To su 
»eksperti iz iskustva, sudionici u problemu 
i rješenju, sugovornici« (Čačinovič Vogrin-
čič et al., 2009.: 8). Poštovanje kao značajnu 
dimenziju savjetodavnog odnosa spominje i 
Azra Kristančič (1995.: 11).

Gdje naći te ranjive mlade i kako ih 
obuhvatiti u za njih prikladan oblik dje-
latnosti? Dodatne upute za odgovarajuće 
pristupe daje Albert Mrgole s konceptom 
neformalnog rada s mladim ljudima (Mr-
gole, 2003.). Slično razmišlja Brian Belton 
(2010.: 66): »Stručnjaci bi trebali zajedno s 
mladima sudjelovati u izradi programa za 
korištenje slobodnog vremena. Ugroženi 
mladi ljudi u tom pristupu prilikom uspo-
stavljanja programa djelatnosti u slobodno 
vrijeme sudjeluju od samog početka.« 

Kada istražujemo svakodnevicu pri-
padnika mladeži, njihovu životnu situaci-
ju, trebamo paziti na aspekte, što ih nazi-
vamo čimbenicima svakodnevnog života, 
čimbenicima odrastanja (Poštrak, 2015.: 
271), čimbenicima rizika (Wood i Hine, 
2009.: 7), čimbenicima prijestupničkog 
ponašanja (Ule i dr., 2000: 143; Šelih, 
2000.) ili zaštitnim čimbenicima (Čači-
novič Vogrinčič, 2008.: 36; Magajna i dr., 
2008.: 36), naprosto ovisno o tome kakav 
učinak, utjecaj imaju na život mladog čo-
vjeka. Aspekti ili čimbenici u životnoj sre-
dini mlade osobe su, kako navodi većina 
autora: spol, obitelj, škola i druge instituci-
je, vršnjaci, vrednote i mediji. 

Razine pristupa socijalnog rada s 
ranjivim mladima
Uzimajući u obzir navedene aspekte 

životne sredine mladih i njihove više ili 
manje ne/odgovarajuće reakcije na poteš-
koće s kojima se susreću, i s rizicima što ih 
uzrokuju njihove neodgovarajuće reakcije 
na teškoće, uspostavili smo pristupe soci-
jalnog rada s ranjivim mladima. Najprije: 
kako naći te ranjive mlade i kako usposta-
viti odgovarajući kontakt s njima.

Ranjive mlade tražimo i pokušavamo 
ih obuhvatiti na različite načine. Ti načini 
su vezani uz metode ili razine pristupa, što 
ih primjenjujemo. Dakle, rad s pojedinim 
slučajem, sa skupinom, u zajednici ili na 
društvenoj razini. 

Mikrorazine analize u našem slučaju 
predstavljaju konkretne oblike rada s mla-
dima u problemu s jedne strane i spoznaje o 
karakteristikama odrastanja s druge. U tom 
kontekstu, moramo imati razvijena odgova-
rajuća načela stručnog rada i načine postu-
panja. Pritom smo usmjereni na odgovara-
juće oblike uspostavljanja radnog odnosa i 
zajednički rad na rješenjima u radu s ranji-
vim mladim osobama (Čačinovič Vogrin-
čič et al., 2009.; Poštrak, 2015., 2019.). 

Mezorazinu predstavljaju pristupi i 
metode socijalnog rada i rada mladih u 
zajednici. Dakle, projekti i programi u su-
sjedstvu, zajednici, također rad na ulici i 
slično. 

Makrorazina analize su koncepti rada 
sa mladima u Sloveniji, nacionalni pro-
gram socijalne zaštite u Sloveniji i drugi 
aspekti te vrste. Dakle, širi društveni okvir 
razmatrane tematike. Na makrorazini mo-
ramo isplesti formalnu socijalnu mrežu 
ustanova, koje štite mlade od socijalne is-
ključenosti. Mrežu, koja će se povezivati 
i ispreplitati i s neformalnim socijalnim 
mrežama mladeži, od obitelji do vršnjaka. 

Kako ćemo predstaviti u nastavku, u 
okviru programa za ranjive mlade u zajed-
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nici u Sloveniji jasno se vidi značenje svih 
triju razina analize: 
-	 teorije, koncepti, metode i tehnike 

kod pristupa na mikrorazini, dakle fa-
ce-to-face odnos između socijalnog 
radnika i mlade osobe ili direktni soci-
jalni rad, dakle razina socijalnog rada s 
pojedinim slučajem ili casework 

-	 načela socijalnog rada u zajednici, uklju-
čivo s implementacijom u lokalnu sre-
dinu s uključivanjem i suradnjom svih 
sudionika 

-	 politika mladeži u Sloveniji kao najširi 
okvir, uključivo s nacionalnim progra-
mom socijalne zaštite u Sloveniji.
One mlade, koje ne bi »uhvatili«, koji 

bi, dakle, ispali iz organiziranih oblika 
potpore i pomoći mladima, uspostavljenih 
s mrežom institucija za socijalnu zaštitu, 
kao što su centri za socijalni rad, savjeto-
davni centri, savjetodavne službe u vrtići-
ma i školama, stručni centri za mlade itd., 
moramo tražiti doma, na ulici ili na dru-
gim javnim mjestima (Miloševič Arnold, 
Urh, 2009.). Pri tom je važan pristup s po-
štovanjem, uspostavljanje osobnog kontak-
ta i dogovaranje o suradnji tijekom izrade 
rješenja (Čačinovič Vogrinčič et al., 2009.; 
Poštrak, 2015., 2019., 2025.). 

Prostori mladih za mlade
Među značajnim mjestima gdje mo-

žemo naći i ranjive mlade, koji su ispali 
iz organiziranih oblika potpore i pomo-
ći, uspostavljenih kroz mrežu formalnih 
institucija za socijalnu zaštitu su recimo 
klubovi za mladež. U Sloveniji su nastaja-
li od Drugoga svjetskog rata dalje, a pri-
je svega u šezdesetim godinama prošlog 
stoljeća. S jedne strane su se uspostavlja-
li i razvijali omladinski centri, što su se 
osnivali po općinama, na temelju odluka 
općinskih vijeća, koja su se odlučila po-
brinuti za mlade. To su prostori za mlade. 
S druge strane imamo i samonikla mjesta 

druženja, koja su nastajala u osamdesetim 
i devedesetim godinama prošlog stoljeća, 
bilo sa zauzimanjem raspoloživih prosto-
ra, bilo u dogovoru za njihovu uporabu, a 
djelovala su na bazi težnji i potreba ko-
risnika. To su prostori mladih za mlade 
(Muršič, 2011.: 9; Poštrak, 2023.). Najpri-
je se, dakle, pitamo, tko je organizirao, 
uspostavio prostor za mladež: je li ga 
osnovao netko za mlade ili su ga osnovali 
mladi sami? 

Druga razina, povezana s tim je jaz 
između brige, podrške i pomoći mladi-
ma u vrijeme odrastanja s jedne strane, i 
nadzora, osuđivanja i kažnjavanja nekih 
neprimjerenih pokušaja hvatanja u koštac 
i rješavanja problema i teškoća, s kojima 
se suočavaju mladi tijekom odrastanja, s 
druge strane. Uloga radnika za mladež, 
također socijalnih radnika, pedagoga, so-
ciologa i srodnih zanimanja, potpuno je 
jasna: mi ih poštujemo i odgovorni smo 
saveznici, a mladi su eksperti na bazi isku-
stva (Čačinovič Vogrinčič et al., 2009.: 8). 
Mi smo, dakle, na strani brige, podrške i 
pomoći mladima. Mi smo zaštitnici, a ne 
progonitelji (Mrgole, 1999.).

Kada mlade nazivamo »eksperti iz 
iskustva«, mislimo na to da mladi najbolje 
znaju što im se događa u njihovoj životnoj 
situaciji. A to znaju na iskustvenoj, doživ-
ljenoj razini, a ne na analitičkoj, znanstve-
no ili stručno reflektiranoj razini. Oni su, 
dakle, ti, čiji glas moramo slušati, poštova-
ti ga i uzeti ga u obzir. Odgovornost soci-
jalnih radnika je, da im – kao odgovorni 
saveznici − s poštovanjem pružamo odgo-
varajuću podršku i pomoć na bazi naših 
stručnih znanja. Sa stajališta zanimanja za 
podršku mladima, dakle, onih koji se bave 
mladima, dakle, osoba za rad s mladima, 
socijalnih radnika, pedagoga itd., pro-
stori za mlade su mjesto, gdje spomenuti 
stručnjaci mogu oživotvoriti svoju ulogu 
odgovornih saveznika s poštovanjem, koji 
imaju uspostavljen odnos suradnje s mla-
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dima, s kojima surađuju u izradi rješenja, 
povezanih s pitanjima izazova odrastanja. 

U taj kontekst ćemo ugraditi zamisao 
o prostorima za mlade, kuda mladi mogu 
doći, tamo se zadržavati i obavljati djelat-
nosti koje ih zanimaju. Stručnjaci u tim 
prostorima uspostavljaju siguran prostor 
za mlade. Stručnjaci su u okviru programa 
za mlade u zajednici u Sloveniji polazili od 
spomenutih pretpostavki, dakle, razumije-
vanja životne situacije mladih, uključivo 
s razumijevanjem potreba mladih, parti-
cipacije mladih i suradnji na rješenjima. 
Na tim načelima uspostavili su prostor, što 
su ga zajedno s mladima nazvali CONA 
– Center otrok, najstnikov in aktivistov 
(Centar za djecu, tinejdžere i aktiviste).

Uključivanje mladih
U Sloveniji već niz godina imamo više 

raznovrsnih programa, koji pokušavaju 
s odgovarajućim konceptualnim polazi-
štima, metodama i pristupima obuhvatiti 
mlade tijekom odrastanja, pa i ranjive mla-
de. Početke suvremenih zamisli i progra-
ma možemo naći sredinom sedamdesetih 
godina prošlog stoljeća u Sloveniji (Mesec, 
2025.). Svrhe i ciljevi zadiranja u područ-
je slobodnog vremena ranjivih mladih su 
bili i jesu: podržati ranjive mlade, mlade s 
puno teškoća i posljedično s rizičnim po-
našanjem pri njihovom odrastanju, tijekom 
koga im pomažemo što prikladnije i učin-
kovitije neutralizirati nedostatke i razrje-
šavati teškoće, s kojima se susreću u svojoj 
životnoj situaciji (Poštrak, 2019.: 251).

Posebne vrste su oni programi, koji 
su namijenjeni ugroženim mladima i 
koji ih traže tamo gdje se ti mladi obično 
pretežno zadržavaju. Stručnjaci pomoću 
dobrovoljaca pokušavaju obuhvatiti ugro-
žene mlade ljude na njihovom »domaćem 
terenu«, dakle na ulici, na uglu ulice, u 
njihovom susjedstvu. Zajedno s njima po-
kušavaju kreirati programe korištenja slo-
bodnog vremena, koji će biti osmišljeni za 

razvijanje pozitivnih, mladima i okolišu 
ne štetnih ili čak korisnih oblika proživ-
ljavanja slobodnog vremena, a time i ra-
zvijanje pozitivnog, učinkovitog životnog 
stila. Ugroženi pripadnici mladeži u tom 
pristupu pri uspostavljanju programa dje-
latnosti u slobodno vrijeme sudjeluju od 
samog početka. Tako imaju priliku sami 
neposredno izraziti svoje potrebe, želje, 
očekivanja. Stručnjaci i dobrovoljci koji 
koriste dogovorne pristupe i poznaju po-
trebe i oblike postupanja mladih, i koji po-
znaju njihovu životnu situaciju, mogu po-
držati te ugrožene mlade pri razvijanju od-
govarajućih i napuštanju neodgovarajućih 
oblika proživljavanja slobodnog vremena, 
a time i u usvajanju odgovarajućih oblika 
životnog stila. 

Putevi u društvo: uključivanje 
mladih – uključujući i 
transformacijski okvir za sve 
Spomenimo i međunarodni istraživač-

ki projekt YouTHReach, koji se odvijao 
od 2021. do 2024., što ga je organizirala 
skupina francuskih stručnjaka, a sudjelo-
vali su i stručnjaci iz Italije, Španjolske, 
Hrvatske i Slovenije. Među slovenskim or-
ganizacijama su bili, osim Fakulteta za so-
cijalni rad (Fakulteta za socijalni rad UL), 
Andragoški centar Slovenije (Andragoški 
center Slovenije) s programom Projektno 
učenje za mlade − odrasle (PUM-O), Za-
vod Bob s Mrežom Mlada ulica, Gradski 
savez prijatelja mladih Ljubljana (Mestna 
zveza prijateljev mladine Ljubljana), Kra-
ljevi ulice (Kralji ulice) i predstavnici pro-
grama za ranjive mlade u zajednici CONA 
– Center otrok, najstnikov in aktivistov 
(Centar za djecu, tinejdžere i aktiviste). U 
okviru projekta predstavili smo konceptu-
alni okvir rada mladih s ranjivim mladima 
u njihovim životnim sredinama, pripremili 
program osposobljavanja i sastavili priruč-
nik (Budal, Š., Gril, A., Kodele, T., Kustec, 
K., Poštrak, M., Dobrovoljc, A., Žalec, N., 



Rev. soc. polit., god. 32, br. 3, str. 257-275, Zagreb 2025.

263

Poštrak M.: Zajednički programi za ranjive mlade

Babič, B., Rodman, S., Povšič, T., Berc, 
G., Majdak, M., et al., 2024.), sa svrhom 
osposobljavanja stručnjaka za oblike rada 
i pristupe, kako naći i uspostaviti odnose 
suradnje s ranjivim mladima. 

U istraživačkom projektu, što smo ga 
nazvali Putevi u društvo: uključivanje 
mladih – uključujući i transformacijski 
okvir za sve (Budal, Š., Gril, A., Kodele, 
T., Kustec, K., Poštrak, M., Dobrovoljc, A., 
Žalec, N., et al., 2024.), polazili smo iz u 
ovom radu sažetih teoretskih, konceptu-
alnih i metodoloških polazišta, što smo ih 
provjeravali u svim prije nabrojenim dr-
žavama, koje sudjeluju u tom međunarod-
nom programu. Na temelju pregledanih 
znanstvenih i stručnih materijala i radioni-
ca i drugih djelatnosti što smo ih obavljali 
u okviru projekta, razvili smo prijedlog 
najprikladnijeg stručnog pristupa pri obu-
hvatu ranjivih mladih u njihovoj svakod-
nevnoj životnoj sredini, s naglaskom na 
njihovom slobodnom vremenu. Pri tom su 
aktivno surađivali stručnjaci iz programa 
za ranjive mlade u zajednici CONA – Cen-
ter otrok, najstnikov in aktivistov (Centar 
za djecu, tinejdžere i aktiviste). Spoznaje 
su također i polazište uspostavljanja od-
govarajućih i učinkovitih programa ospo-
sobljavanja za stručnjake, koji rade na po-
dručju omladinskog rada s ranjivim mladi-
ma u njihovo slobodno vrijeme (Budal, Š., 
Gril, A., Kodele, T., Kustec, K., Poštrak, 
M., Dobrovoljc, A., Žalec, N., et al., 2024.). 

Ključne teoretske, konceptualne i me-
todološke pristupe u ovom smo radu na 
kratko već saželi, pa tu predstavljamo te-
meljna načela našeg rada: 
1.	  Razumijevanje zajednice i društvene 

margine, gdje žive marginalizirani mla-
di: socijalni radnici /edukatori si uzmu 
vrijeme da upoznaju zajednicu i skupine, 
s kojima rade, uključivo s njihovom po-
viješću, kulturom, običajima, vrednota-
ma i uvjerenjima. To im pomaže da bolje 
razumiju potrebe i izazove zajednice te 

razviju strategije terenskog rada, koje 
su prikladne i uzimaju u obzir njihovu 
kulturu. 

2. 	Uspostavljanje odnosa: socijalni radnici/
edukatori grade odnose s članovima za-
jednice, da bi stekli njihovo povjerenje, 
olakšali razvoj socijalnog kapitala i bo-
lje shvatili njihove potrebe. To pomaže 
u osiguravanju da nastojanja terenskog 
rada budu učinkovita i dobro prihvaće-
na. 

3. 	 Uporaba različitih i više modalnih pri-
stupa: socijalni radnici/edukatori koriste 
različite strategije terenskog rada za po-
stizanje različitih segmenata zajednice. 
Za dopiranje do mlađih članova zajedni-
ce mogu, na primjer, koristiti društvene 
medije, a za dopiranje do starijih članova 
priredbe u zajednici. 

4. 	Suradnju s drugim organizacijama: so-
cijalni radnici/edukatori surađuju s dru-
gim organizacijama i agencijama da bi 
osigurali cjelovite usluge za zajednicu. 
To pomaže u osiguravanju da nastojanja 
terenskog rada budu usklađena i učin-
kovita. 

5. 	 Prilagođavanje promjenjivim potreba-
ma: socijalni radnici/edukatori nepresta-
no ocjenjuju potrebe zajednice i u skladu 
s tim prilagođavaju svoje strategije te-
renskog rada. To pomaže u osigurava-
nju da nastojanja terenskog rada ostanu 
prikladna i učinkovita i u budućnosti 
(Budal, Š., Gril, A., Kodele, T., Kustec, 
K., Poštrak, M., Dobrovoljc, A., Žalec, 
N., et al., 2024.: 8). 

PROGRAMI ZA MLADE U 
ZAJEDNICI U SLOVENIJI
Pravno-formalni okvir
Zajednički programi za ranjive mlade 

u Sloveniji, što ih predstavljamo u ovom 
radu, spadaju u okvir javnog sektora soci-
jalne zaštite (https://irssv.si/socialno-var-
stveni-programi/).
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»Programi za mlade u zajednici su 
preventivni programi Centra za socijalni 
rad (Center za socijalni rad) Ljubljana 
Moste-Polje. Poslanstvo Zajedničkog pro-
grama za mlade je provedba brige i orga-
nizacija podrške djeci, mladeži i njihovim 
obiteljima.« (https://www.drustvospm.si/
csd-moste-polje/31-ppms/).

U javnom sektoru socijalne zaštite u 
Sloveniji središnje mjesto imaju centri za 
socijalni rad. Ključan je njihov smještaj 
u zajednici. Ministarstvo za rad, obitelj, 
socijalna pitanja i jednake mogućnosti 
(Ministarstvo za delo, družino, socialne 
zadeve in enake možnosti) ulogu centara 
za socijalni rad odredilo je ovako: »Na lo-
kalnoj razini i dalje ostaju središnja struč-
na institucija na području socijalne zaštite. 
Jedinice centara za socijalni rad djelovat 
će kao ulazna točka za sva prava korisni-
ka te će i nadalje obavljati stručne zadat-
ke, usluge socijalne zaštite, javne ovlasti i 
različite programe socijalne zaštite. U je-
dinicama će se i nadalje primati podnesci 
korisnika i odlučivati o novčanoj socijal-
noj pomoći, zaštitnom dodatku, subvenciji 
najamnine, pravu na plaćanje doprinosa za 
obavezno zdravstveno osiguranje, pravu 
na pokrivanje razlike do pune vrijedno-
sti zdravstvenih usluga, dječjem dodatku, 
ako se istovremeno vodi postupak o pra-
vu na novčanu socijalnu pomoć, prava iz 
roditeljske zaštite i obiteljskih primanja.« 
(MDDSZ, 2018., internetski izvor)

Svrha programa socijalne zaštite je 
sprječavanje i rješavanje socijalnih nevo-
lja ranjivih skupina građana, pa i održa-
vanje prihvatljivog socijalnog stanja po-
jedinaca. Te programe u većini slučajeva 
provode nevladine organizacije, a mogu 
ih provoditi i javni zavodi za socijalnu 
zaštitu. Predstavljaju alternativu i dopunu 
uslugama socijalne zaštite, a sufinancira-
ju se preko javnih natječaja (Republika 
Slovenija GOV:SI, Programi socijalne za-
štite, b. d.). 

Podloga za provedbu programa socijal-
ne zaštite je verifikacija ili smjernice, odno-
sno uvjeti objavljeni u javnim natječajima 
za sufinanciranje. Programi su oblikovani 
tako da su uzete u obzir karakteristike i po-
trebe ciljane skupine korisnika, te da proiz-
laze iz posebnosti sredine u kojoj se provo-
de. U Sloveniji se radi na tome da bi progra-
mi i usluge raznih izvođača bili povezani u 
cjeloviti sistem (Republika Slovenija GOV.
SI, Programi socijalne zaštite, b. d.).

Programi socijalne zaštite provode se 
na tri moguća načina: kao razvojni i ek-
sperimentalni programi, javno verificira-
ni programi te dopunski programi. Javni 
verificirani programi socijalne zaštite su 
programi koji su po postupku, određenom 
u posebnom propisu, prihvaćenom u Soci-
jalnoj komori Slovenije (Socialna zborni-
ca Slovenije), stručno verificirani. Finan-
cijski ih mogu podržati država, općine ili 
privatni izvor. Svi takvi javni programi 
moraju biti evaluirani u hodu. Razvojni i 
eksperimentalni programi socijalne zašti-
te su oni pomoću kojih se razvijaju razne 
inovativne metode i pristupi sprječavanju 
i rješavanju nevolja i problema određenih 
ranjivih skupina. Te programe mogu fi-
nancirati država, općine ili se financiraju 
iz privatnih izvora te traju najviše tri godi-
ne. A dopunski su oni koji dopunjuju javnu 
službu ili joj nude alternativu. Provode se 
po metodama i načelima rada u djelatnosti 
socijalne zaštite. Financiraju se iz sred-
stava općina, donacija ili privatnih izvora 
(Republika Slovenija GOV.SI, Programi 
socijalne zaštite, b. d.). Izvođači programa 
socijalne zaštite svake godine imaju mo-
gućnost prijave na javni natječaj za sufi-
nanciranje. Za uspješnu prijavu moraju is-
punjavati određene uvjete, među kojima je 
i verifikacija ili pozitivno mišljenje Soci-
jalne komore Slovenije (Socialna zbornica 
Slovenije). U skladu sa zakonodavstvom, 
ti su programi i pod stručnim nadzorom 
(Republika Slovenija GOV.SI, Programi 
socijalne zaštite, b. d.).
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Rezolucija o nacionalnom programu 
socijalne zaštite za razdoblje 2022.-2030. 
(ReNPSV22–30) određuje okvirna pod-
ručja i mreže za sve programe socijalne 
zaštite te ciljeve, no samo za javne veri-
ficirane programe. Ciljevi za dopunske 
te razvojne i eksperimentalne programe 
su određeni provedbenim aktima progra-
ma. A ciljeve za programe, financirane od 
strane općine, određuju općine same i to 
u okviru provedbenih planova u regiji. Od 
strane države podržani su i programi po-
vezivanja, koji povezuju razne ranjive sku-
pine, potiču integraciju ranjivih skupina u 
određenu sredinu i imenuju skupine s po-
trebama za kombiniranim razmatranjem 
(Republika Slovenija GOV.SI, Programi 
socijalne zaštite, b. d.). Rezolucija određu-
je mrežu programa socijalne zaštite koji su 
podijeljeni u deset skupina, odnosno pod-
ručja. Svaka skupina programa odnosi se 
na različite problematike i različite ranjive 
skupine građana: programi za sprječavanje 
nasilja, programi za beskućnike, programi 
za djecu i mlade, programi za starije, pro-
grami za osobe s invaliditetom, programi 
za Rome, programi socijalne rehabilitacije 
ovisnika, programi na području duševnog 
zdravlja, programi podrške obiteljima i 
drugi programi. Među programe za djecu 
i mlade spada i Program za ranjive mlade 
u zajednici CONA – Center otrok, najst-
nikov in aktivistov, što ga provodi CSD 
Ljubljana, Enota Center (Inštitut RS za so-
cialno varstvo, b. d.). 

Zajednički programi za mlade 
CONA (Center otrok, najstnikov in 
aktivistov)
Izvođač Programa za ranjive mlade u 

zajednici, Centar za socijalni rad (Center 
za socijalni rad) Ljubljana, je javni za-
vod za socijalnu zaštitu. Zadaci upravo 
tog centra su obavljanje usluga socijalne 
zaštite i davanja sa svrhom otklanjanja 
socijalnih nevolja i problema, obavljanje 

zadataka s područja roditeljske zaštite i 
obiteljskih primanja, obavljanje javnih 
ovlasti i zadataka po drugim zakonima te 
obavljanje preventivnih i razvojnih pro-
grama (Gradska općina /Mestna občina / 
Ljubljana, b.d.).

»Zajednički programi za ranjive mlade 
CONA (Center otrok, najstnikov in akti-
vistov) (kraće CONA) su javni programi 
socijalne zaštite, čija je svrha pomoći dje-
ci i mladima s teškoćama u odrastanju. U 
okviru CONA programa djeluje pet dnev-
nih centara, koji uključuju terenski, odno-
sno ulični rad i savjetovanje: CONA Ko-
rak, CONA Polje, CONA Fužine, CONA 
Most i CONA Cent’r. Svi centri su otvoreni 
prije podne i poslije podne, radnim danom 
i tijekom cijele godine.« (Mestna občina 
Ljubljana, b.d.). U CONA Korak zalaze 
srednjoškolci i starija mladež, a ostala če-
tiri dnevna centra su većinom namijenjeni 
osnovnoškolcima. Posjećivanje programa 
je za mlade besplatno i temelji se na do-
brovoljnom pristanku (Center za socijalni 
rad Ljubljana, b.d.).  

Njihovo poslanstvo je provedba skrbi 
i organizacija podrške djeci i mladeži iz 
Ljubljane koji žive u siromaštvu, odnosno 
koji su na bilo koji način isključeni (Mest-
na občina Ljubljana, b.d.). U CONA pro-
grame su uključeni mladi, koji se u svojoj 
sredini, najčešće zajedno sa cijelom obi-
telji, suočavaju s raznim psihosocijalnim 
nedaćama i problemima. Uzrok je često 
ekonomsko siromaštvo (Center za socijal-
no delo Ljubljana, b.d.).  

Svrha CONA programa je preventivno 
djelovanje, podrška pri doživljavanju ne-
daća, rješavanje teškoća, učenje socijalnih 
vještina, mijenjanje obrazaca ponašanja, 
jačanje moći, učvršćivanje socijalnih veza 
te reorganizacija socijalne mreže (Center 
za socijalni rad Ljubljana, b.d.). To su si-
gurni prostori, gdje se mladi mogu obratiti 
ako im je potrebna pomoć u nevolji ili pri 
obrazovanju, ako žele kvalitetno provesti 
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svoje slobodno vrijeme ili se družiti sa 
svojim vršnjacima i sa svim nabrojenim 
posljedično razvijati svoje potencijale 
(Mestna občina Ljubljana, b.d.). Da mla-
di nisu prepušteni ulici, stručno osoblje 
u prostorima tih programa pruža im sva-
kodnevnu pomoć, vođenje i savjetovanja, 
te omogućava sigurno i kvalitetno proživ-
ljavanje slobodnog vremena (stvaralačke 
radionice, sportske aktivnosti, socijalne 
radionice, društvene igre…) te mogućnost 
pripreme toplog obroka. Rade na tom da se 
korisnicima poboljšaju školska dostignuća 
i ponašanje te općenito proširuju horizon-
te. Tijekom godine su organizirana razna 
kampiranja, zimovanja, izleti, ljetovanja 
te posjećivanje raznih priredbi (kulturnih, 
obrazovnih, sportskih, …) u organizaciji 
(Centar za socijalni rad Ljubljana, b.d.).

Kronologija programa za ranjive 
mlade u zajednici CONA
Suvremena doktrina socijalnog rada u 

Sloveniji, na koju se oslanja i iz nje proizla-
zi i niz programa za mlade u Sloveniji, ima 
dublje korijene koji sežu u šezdesete godi-
ne prošlog stoljeća. Jedan od simboličkih 
početaka nalazimo sredinom sedamde-
setih godina, kada je skupina slovenskih 
stručnjaka u okviru Socijalno terapeutske 
kolonije u Rakitni (Stritih, Mesec, 1977.; 
Mesec, 2025.) počela razvijati dobrovoljni 
preventivni i socijalno-terapeutski rad s 
djecom, čija je svrha bila uvođenje socijal-
no preventivne i socijalno terapeutske me-
tode rada. Terapeutska kolonija u Rakitni 
je bila prvo akcijsko istraživanje u Slove-
niji (Mesec, 2025.). Na temelju njenih pod-
loga i predaje u sljedećim se desetljećima 
uspostavio i razvijao niz programa socijal-
nog rada za djecu i mlade u Sloveniji (Po-
štrak, 2019.). 

U osamdesetim godinama prošlog sto-
ljeća je ekipa mladih stručnjaka entuzija-
sta, zaposlenih u centru za socijalni rad, 
pored redovnog rada planirala i provodila 

i zajedničke akcije, namijenjene zabavi i 
stvaralačkom preživljavanju slobodnog 
vremena mladih u pojedinim susjedstvima 
na području Ljubljane, koje se zove Mo-
ste-Polje. Organizirali su skupine za sa-
mopomoć, omladinske kampove te druge 
inovativne oblike rada s mladima. Tada su 
zaživjeli projekti Prebujenje (Buđenje) i 
COF − Center otrok Fužine (Centar djece 
Fužine). Fužine su susjedstvo u Mostama 
u Ljubljani. Prvi projekt bio je namijenjen 
susretanju s mladima na fužinskim trgovi-
ma i ulicama. U okviru drugog suradnici 
su uspostavili suradnju s lokalnom upra-
vom, odgojno-obrazovnim i zdravstvenim 
institucijama te razvijali informacijsku 
mrežu sa svrhom povezivanja stanovnika 
naselja − zaštita djece, prigodna zapošlja-
vanja. Organizirali su čuvanje djece – Fu-
žine su tada bile još novo i nedovršeno 
naselje bez dovoljne vrtićke infrastrukture 
– te tjedne kino predstave za djecu i mlade. 
Osim toga su priređivali i različite događa-
je, kao što su buvljak, koncerti i sportske 
igre. Rad u sedamdesetim i osamdesetim 
godinama temeljio se isključivo na dobroj 
volji.

Početkom devedesetih godina prošlog 
stoljeća počeli su djelovati programi Učno 
– vzgojna pomoč i Svetovalnica Fužine, 
koji su predstavljali zametke zajedničkog 
programa za mlade, kakav se počeo uspo-
stavljati 1999. godine, kada je bila osnova-
na prva jedinica nazvana CONA Fužine. 
Slijedio je program Korak, svima dostupan 
program za korisnike droga i njihove rođa-
ke. Djelatnosti programa su se, u skladu s 
mijenjanjem potreba u zajednici, razvile u 
široko razgranate programe za mlade.

U devedesetim godinama djelatnost su 
posebno obilježile dvije sistemske odluke 
vlade, tj. pokretanje programa javnih rado-
va u okviru aktivne politike zapošljavanja 
i uvođenje javnih natječaja za pribavljanje 
sredstava za razvojne i preventivne progra-
me socijalne zaštite. Program javnih rado-
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va omogućio je stjecanje novih suradnika 
i s time širenje i razvoj djelatnosti. Preko 
kandidature na javnim natječajima Mestne 
občine Ljubljana i Ministarstva za delo, 
družino, socialne zadeve in enake možno-
sti socijalni radnici su postepeno dobivali 
sredstva za materijalne troškove programa 
i djelomično plaćanje rada stručnjaka. 

Osnovna promjena pri radu s mladima 
temeljila se na razgraničenju funkcije skrbi 
i nadzora centra za socijalni rad na teme-
lju javnih ovlasti i na uvođenju preventiv-
no-potporne funkcije u obliku razvojnih 
programa za mlade. Takav pristup omogu-
ćio je izvanredan stvaralački stručni rad 
te aktivno sudjelovanje mladih. S novim 
pristupima su pokušali poboljšati uspjeh 
u učenju ranjivih mladih, naučiti te mlade 
ljude nekim osnovnim socijalnim vještina-
ma i s tim omogućiti njihovu socijalnu in-
tegraciju i sposobnost rješavanja životnih 
problema. Na temelju tada, u devedesetim 
godinama prošlog stoljeća, najnovijih eu-
ropskih stručnih trendova razvoja socijal-
nog rada u zajednici (TEMPUS – studij 
socijalnog rada u zajednici, skandinavski 
pristupi), među svim akterima u zajedni-
ci − osnovne i srednje škole, zdravstveni 
dom, policijska postaja, zavod za zapošlja-
vanje, javni zavodi za mlade, cjelokupni 
nevladin sektor i građani − razvili su su-
radnju, informiranje i koordiniranje rada 
s mladima. Djelatnosti programa su se, u 
skladu s mijenjanjem potreba u zajednici, 
razvile na široko razgranate programe za 
mlade, koji ne samo da pružaju cjelovito 
razmatranje djece i mladeži te njihovih 
obitelji, nego mlade razmatraju kao par-
tnere u zajedničkom kreiranju rješenja te 
ih potiču na aktivnu participaciju.

U 2000. i 2001. godini su sa oba ključ-
na financijera (s Gradskom općinom Lju-
bljana i s Mnistarstvom za rad, obitelj, so-
cijalna pitanja jednake mogućnost (Mini-
starstvo za delo, družino, socialne zadeve 
in enake možnosti) potpisali višegodišnje 

ugovore o sufinanciranju, što je značilo 
kvalitativni prijelaz od razvojnih projekata 
do stabilnih programa. Višegodišnji ugo-
vori jamčili su veću stabilnost pri proved-
bi programa, a time i uvjete za kvalitetno 
planiranje, traženje prikladnijih organiza-
cijskih rješenja te uvjete za racionalno ko-
rištenje izvora. 

U smislu traženja najboljih organizacij-
skih rješenja te najboljeg korištenja izvora, 
u drugoj polovici 2002. godine su se od-
lučili za objedinjavanje svih omladinskih 
programa Centra za socijalni rad Ljublja-
na Moste-Polje. Uz činjenicu da su se te-
meljne pretpostavke rada uvijek temeljile 
na principima socijalnog rada u zajednici, 
odlučili su se za krovno ime Zajednič-
ki programi za mlade. Sve do dvadese-
tih godina ovog stoljeća su pod okriljem 
Zajedničkih programa za mlade djelovali 
CONA Fužine sa Savjetovalištem Fužine, 
Centar Most, što se razvio iz nekadašnjeg 
programa Pomoć u učenju i odgoju (Uč-
no-vzgojna pomoč) i Korak, koji se razvio 
iz nekadašnjeg istoimenog svima dostu-
pnog programa namijenjenog korisnicima 
zabranjenih droga i njihovoj rodbini. Zbog 
veće transparentnosti i promjena u sadr-
žajima sufinanciranja su se odlučili i za 
nominalno objedinjavanje. Zbog povijesne 
i sadržajne vrijednosti zadržali su krovni 
naziv CONA za svih pet programa. CONA 
Fužine, CONA Korak, CONA Most, CONA 
Polje i CONA Cent’r čine cjelinu Zajednič-
kih programa za mlade Centra za socijalni 
rad Ljubljana.

Socijalnim radnicima etika diktira ne-
prestano i plansko praćenje stanja na tere-
nu, uočavanje izmijenjenih potreba ranji-
vih skupina i ostalih značajnih sudionika u 
sredini i blagovremeni odaziv na iste. 

U mreži verificiranih javnih programa 
socijalne zaštite navedeni programi spa-
daju među programe namijenjene djeci i 
mladeži uskraćenoj za prikladan obiteljski 
život, te programi namijenjeni djeci i mla-
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deži s teškoćama u odrastanju, s terenskim 
radom i savjetovanjem. U okvir omladin-
skog sektora u Gradskoj općini Ljubljana 
(Mestna občina Ljubljana) spadaju pro-
grami na području preventive.

U 2002. godinu su stručnjaci iz okvi-
ra zajedničkih programa za mlade bili 
inicijatori i osnivači mreže Preventivnih 
programa za mlade Slovenije. U mreži su-
rađuju srodne organizacije s područja so-
cijalne zaštite i omladinskog rada, sa svr-
hom usklađivanja standarda i normativa 
rada, kao i zbog potrebe podizanja kvali-
tete rada. Od ožujka 2017. dalje su članovi 
Mreže omladinskih centara Ljubljana, čije 
poslanstvo je mladima u Ljubljani osigu-
rati mjesto gdje mogu naći ono u čemu su 
dobri i gdje su svjesni su svoje moći.

Polazišta djelovanja zajedničkih 
programa za mlade 
Svrha projekta je provedba skrbi i or-

ganizacija podrške djeci i mladeži iz kvar-
tovskih zajednica na području bivše opči-
ne Moste-Polje, Centra Ljubljane i šireg 
ljubljanskog područja, koji žive u siromaš-
tvu ili su na bilo koji način isključeni. Ta 
djeca i mladi imaju između 10 i 29 godina, 
žive u obiteljima s puno rizika i teškoća, 
ispod praga siromaštva, imaju teškoće u 
odrastanju, u procesu obrazovanja, s ovi-
snošću o zabranjenim drogama, razmatra-
ni su u sudskim postupcima, stranci su i 
posljedično isključeni iz društva. Pored 
njih, u svoje djelatnosti pokušavaju obu-
hvatiti i što više neorganizirane ljubljanske 
mladeži s neizraženim teškoćama. To su 
prije svega učenici i đaci, koji su sudionici 
preventivnih radionica, sudionici progra-
ma tijekom odmora, uličnog rada, posjeti-
telji zajedničkih akcija i događaja.

CONA Fužine, CONA Korak, CONA 
Most, CONA Polje i CONA Cent’r spada-
ju u mrežu dnevnih centara namijenjenih 
djeci i mladima, kojima je uskraćen  pri-
kladan obiteljski život, odnosno djeci i 

mladima s teškoćama u odrastanju. Konci-
pirani su kao sigurni prostori, kamo dođu 
ili se tamo zateknu djeca ili mladi, kada 
žele ili trebaju blizinu ili pomoć odraslih 
u koje imaju povjerenja te podršku sku-
pine vršnjaka koju poznaju i vjeruju joj. 
Sadržaj rada temelji se na svakodnevnom 
neformalnom druženju, razgovorima, uče-
nju, provedbi radionica, sportskih aktiv-
nosti, izletima i kampovima. Njihova je 
svrha preventivno djelovanje, neformalno 
učenje, podrška prilikom proživljavanja 
nevolja, rješavanje teškoća, učenje socijal-
nih vještina, zdrav i aktivan stil života, ja-
čanje moći, promjena uzoraka ponašanja, 
učvršćivanje socijalnih veza. U djelatnosti 
programa se djeca, odnosno mladi mogu 
uključiti samoinicijativno, na poticaj rodi-
telja ili institucija. Mladi u skupinu dolaze 
samoinicijativno i ostaju toliko vremena 
koliko žele. Rad u dnevnim centrima do-
punjuju i nadograđuju radom na ulicama 
i igralištima. Mladima i njihovim obitelji-
ma je također u okviru svakog od dnevnih 
centara svakodnevno na raspolaganju pro-
stor i kompetentna osoba za savjetovanje. 
Savjetodavna djelatnost obuhvaća infor-
miranje, savjetodavni rad i psiho-socijalno 
razmatranje.

U radu se koriste sljedeće metode:
Na mikrorazini:

-	 individualni rad − rad s djetetom, od-
nosno mladim čovjekom i njegovom 
obitelji (individualno planiranje skrbi 
i podrške; razgovori; uspostavljanje in-
tenzivnog osobnog i radnog odnosa s 
mladim čovjekom; pomoć pri učenju s 
naglaskom na motiviranju, učenju rad-
nih navika i poboljšanju koncentracije; 
podrška obitelji u obliku konkretnih 
akcija pomoći; suradnja s ostalima za 
pojedinca relevantnim ustanovama i 
značajnim drugim osobama; medijacija; 
tehnika razvijanja opcija i alternativa, 
sažimanja, usmjeravanja, pregovaranja, 
pružanja podrške)
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-	 rad sa skupinom (neformalno druženje 
u prostorima programa kao alternativa 
za druženje na ulici; psihosocijalne ra-
dionice; radionice opuštanja; stvaralač-
ke radionice; sportske i kulturne vanjske 
aktivnosti; kampovi, koji se organiziraju 
dislocirano, kontinuirano više dana za re-
dom te daleko od svakodnevnih problema 
kakve imaju naši mladi. To za njih znači 
rasterećenje od svakodnevnih teškoća, 
omogućava im drugačiji pogled na teško-
će te mogućnost traženja novih rješenja, 
širenje mogućnosti izbora, omogućava-
nje iskustava, što ih inače ne bi doživjeli. 
Većina tih mladih potječe iz materijalno 
slabih ili ugroženih obitelji, koje im ne 
mogu pružiti iskustva te vrste).
Na mezorazini:

-	 zajednički rad (rad na terenu u obliku 
zajedničkih akcija i uličnog rada)

-	 osiguravanje informacija pojedincu ili 
skupini (onih informacija, koje i za mla-
de znače širenje izbora i u danoj situaciji 
su od ključnog značenja)

-	 upravljanje rizikom (ocjenjivanje, sprje-
čavanje i smanjivanje rizika, otklanjanje 
štetnih posljedica)

-	 jačanje društvene emancipacije (u smislu 
uspostavljanja dijaloga, suradnje i pove-
zivanja mladih u njihovoj sredini)

-	 obrana (kako individualna tako i kolek-
tivna; razbijanje stereotipa o asocijalnoj 
mladeži, njihovim obiteljima i o susjed-
stvu Fužine).
Na makrorazini:

-	 istraživački rad (meta-evaluacija, ak-
cijsko istraživanje, uvođenje inovaci-
ja, suradnja u vanjskim evaluacijama i 
istraživanjima).

Ciljevi djelovanja zajedničkih 
programa za mlade 
Kod ciljeva zajedničkih programa za 

mlade jasno se odražavaju konceptualni 

okviri i doktrinarna načela suvremenog 
socijalnog rada u Sloveniji. Proizlaze iz 
sistemsko-ekološkog i socijalno-kon-
struktivističkog modela socijalnog rada 
(Poštrak, 2015.: 270). Mlade shvaćaju kao 
osobe koje su u interakcijama sa svojim 
sredinama, koji djeluju u svojim životnim 
okolnostima što ih pokušavaju osmisli-
ti, dakle konstruiraju svoju individualnu 
inačicu društvene konstrukcije realnosti 
(Tomc, 1992.). Moramo, dakle, shvatiti što 
se događa u svakodnevnom životu mladih, 
zašto su razvili određene oblike životnih 
stilova, što ih shvaćamo kao njihove reak-
cije na teškoće s kojima se susreću. To su, 
dakle, manifestacije njihovih teškoća. Ili, 
drugačije rečeno: svojim načinom života 
obavještavaju nas da se u njihovim životi-
ma nešto događa. 

Pritom stručnjaci iz okvira razmatra-
nog programa polaze također iz radikal-
nog modela socijalnog rada, ne samo zbog 
naziva programa CONA, koji je na sloven-
skom akronim za Center otrok, najstnikov 
in aktivistov. Aktivisti su, jasno, značaj-
ni dio radikalnih pristupa u socijalnom i 
omladinskom radu. U vezi s radikalnim 
pristupima spomenimo recimo predstav-
nika radikalnih pristupa u omladinskom 
radu Chrisa Rojeka, koji se u vezi s kon-
ceptualizacijom djelatnosti mladih u slo-
bodnom vremenu pokušao odmaknuti 
od određivanja slobodnog vremena, koje 
»slijedi praksu zdravog razuma i povezuje 
slobodno vrijeme s pojmovima kao što su 
‘sloboda’, ‘izbor’ i ‘zadovoljstvo životom’« 
(1995.: 1), i što je pripisivao funkcionali-
stičkim autorima. Od funkcionalističkih 
pristupa, koji reflektiraju tradicionalni 
ili konzervativni model socijalnog rada, 
deklarirano se distanciraju i stručnjaci u 
okviru razmatranih zajedničkih programa 
za mlade CONA. Rojek nadalje govori o 
fenomenologiji slobodnog vremena/do-
kolice, o svakodnevnom životu, o polazi-
štu naivnog ili iskustvenog subjekta (Ro-
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jek, 1995.: 104). Pritom se pita tko može 
utvrditi, što su »istinske potrebe« ljudi u 
slobodno vrijeme i kako organizirati ta-
kve djelatnosti u slobodno vrijeme koje 
će zadovoljavati te potrebe (Rojek, 1995.: 
132). Kako, dakle, utvrditi kako tumačenja 
društvene realnosti, što ih rade pojedinci, 
korespondiraju s »istinitošću«. 

U vezi s tim spomenimo i Briana Bel-
tona, koji deklarirano izlazi iz okvira ra-
dikalnog omladinskog rada (Belton, 2010.) 
i raspravlja o pitanjima: »Tko odlučuje da 
ljudi trebaju ‘obogaćivanje’ svojih života? 
Tko, dakle, odlučuje što je ‘kvalitetno’ 
i ‘aktivno’, a što ‘potrošačko’ i ‘pasivno’ 
proživljavanje slobodnog vremena? Što 
je ‘pozitivna intervencija’? Zašto i tko 
zaključuje da ljudi trebaju ‘motiviranje, 
organiziranje i oduševljenje?« (Belton, 
2010.: XIII). i nastavlja: »Intervencija« i 
»poziv« nisu jedno te isto: »Smatram da 
omladinski rad mora biti više dijalektičan 
nego dijaloški u smislu da u praksi težimo 
razvijanju vlastitih zamisli i zamisli onih, 
s kojima radimo kako bismo stvorili nešto, 
što je (za nas i za njih) novi pogled, razu-
mijevanje i djelovanje u svijetu« (Belton, 
2010.: XIV). Sve to su jasna načela struč-
njaka u okviru zajedničkih programa za 
mlade CONA.

Nadalje, Belton apostrofira razliku 
među željama i potrebama ljudi: »Više 
puta nemamo jasnu zamisao o tome što 
hoćemo. Ponekad, kada dobijemo ono 
što smo mislili da hoćemo, utvrdimo da 
zapravo to uopće nismo htjeli« (Belton, 
2010.: 4). Kako, dakle, utvrđivati što stvar-
no trebamo? Pritom naglašava kako smo 
kolonizirali većinu naših institucija (obra-
zovne, zdravstvene i slično /ne spominje 
inače eksplicitno socijalne institucije, a 
možemo ih mirno dodati/) i kako ljudima 
pružamo usluge i djelatnosti tih institucija 
(Belton, 2010.: 5). Bez da smo istražili nji-
hovu životnu sredinu i zajedno s njima su-
djelovali u kreiranju željenih ishoda:  »(…) 

Stručno znanje je usko znanje«, a korisni-
ci su u tom kontekstu gurnuti u »položaj 
zavisnosti, pasivnosti, apatičnosti, kako 
u političkom tako i u socijalnom smislu« 
(Belton, 2010.: 7). 

Toga su jako svjesni i stručnjaci u okvi-
ru razmatranih zajedničkih programa za 
ranjive mlade. Njihovi ciljevi su između 
ostalog i da utvrde koje se nezadovoljene 
potrebe kriju iza izraženih želja mladih, s 
kojima rade. Pritom se svjesno distancira-
ju od toga da provode funkciju socijalne 
kontrole. Na to pitanje upozorava i Rojek, 
koji kaže da u taj okvir spadaju i razne 
omladinske organizacije i udruženja, kao 
što su recimo sportski i kulturni programi 
za mlade, uključivo sa skautskim organi-
zacijama i organizacijama za logorova-
nje (Rojek, 1995.: 14). Među pristupima 
i načinima rada s mladima u okviru raz-
matranih zajedničkih programa za mlade 
CONA, naime, nalazimo i sportske i kul-
turne programe. Ipak, ciljevi tih programa 
nisu socijalna kontrola, nego razvijanje so-
cijalnih vještina, podrška pri uključivanju 
u zajednicu i zajedno s mladima traženje 
najprimjerenijih i najučinkovitijih oblika 
hvatanja u koštac s teškoćama s kojima se 
suočavaju.

U vezi s tim Belton upozorava da je 
često ambicija profesionalnih omladinskih 
radnika da bi »mijenjali« korisnike i nji-
hov životni put i da je to samo još jedan 
aspekt kolonizatorske djelatnosti struč-
njaka, koji sebe smatraju »ekspertima«, a 
korisnici tako postanu predmet »kultur-
nog napada«. Belton nastavlja: »Što, dakle, 
možemo učiniti? Za početak moramo pre-
oblikovati našu ulogu kao stručnjaka, koji 
rade u zajednici. Protivno tome, što neki 
omladinski radnici misle, nismo u polo-
žaju da mijenjamo svijet; teško čak mije-
njamo opis vlastitog radnog mjesta! Ipak, 
možemo potaknuti ponovno razmišljanje 
o našem osobnom/profesionalnom polo-
žaju« (Belton, 2010.: 9). Da se na primjer 



Rev. soc. polit., god. 32, br. 3, str. 257-275, Zagreb 2025.

271

Poštrak M.: Zajednički programi za ranjive mlade

iz progonitelja (Mrgole, 1999.) preobrazi-
mo u poštovane i odgovorne saveznike i 
podržavatelje (Čačinovič Vogrinčič i dr., 
2009.; Poštrak, 2015.: 270). Belton dodaje: 
»Uvijek sam shvaćao svoju profesionalnu 
ulogu kao nekoga, koji istinski ‘pomaže’ 
ili ‘podržava’ (Belton, 2010.: 32). Vidjeti 
nekoga kao »ranjivog« može biti »pokro-
viteljski« (Belton, 2010.: 40). »Vidjeti ih 
moramo kao ljude, pune potencijala, koji 
nas mogu poučiti o sebi, kao što i mi njih 
možemo poučiti o nama« (Belton, 2010.: 
91). Slično kaže i Azra Kristančič: »Pošto-
vanje omogućava više stvaralačkih i zado-
voljavajućih uzajamnih odnosa. Time što 
poštujemo osobnost klijenta, pomažemo 
mu da prihvati samog sebe kao čovjeka, 
koji raste i razvija se te stječe nove sposob-
nosti te sposobnosti snalaženja u realnosti 
svakodnevnog života. Poštivanje osobnosti 
u savjetodavnom odnosu savjetnik poka-
zuje tako da ne ugrožava sugovornika, ne 
kritizira ga i ne prosuđuje o pravilnosti ili 
nepravilnosti njegovog sistema vrednota i 
normi.« (Kristančič, 1995.: 11).

Belton zaključuje: »U procesu našeg 
rada s korisnicima omogućavamo moguć-
nost promjene« (Belton 2010.: 23) i »da-
jemo doprinos razvojnim procesima date 
kulture – da budemo dio njene promjene, 
ali ne da ju želimo mijenjati« (Belton, 
2010.: 28).

S metodama rada i aktivnostima u za-
jedničkim programima za mlade CONA 
teži se ciljevima koji zadiru kako u sferu 
socijalnih vještina, tako i u sferu slobod-
nog vremena. Cilj djelatnosti je preven-
tivno djelovanje, smanjivanje i sprječava-
nje korištenja kritičnih ponašanja, učenje 
novih društveno prihvatljivijih oblika po-
našanja, poticanje socijalno odgovornog 
postupanja, podizanje samopouzdanja, po-
ticanje društvene angažiranosti i solidar-
nosti, učenje s vršnjacima, međukulturno 
učenje, stvaranje i jačanje socijalne mreže, 
stjecanje neformalnih znanja, poboljšanje 

uspjeha u školi, prevladavanje otpora pre-
ma školi, pomoć pri postizanju formalnog 
obrazovanja, smanjivanje socijalne isklju-
čenosti i njenih štetnih posljedica, svjestan 
pristup vlastitom tijelu, zdrav način života, 
promocija dobrovoljnog rada, poboljšanje 
odnosa u zajednici, jačanje pripadnosti za-
jednici, aktivna participacija djece i mla-
dih u svim fazama djelatnosti. 

ZAKLJUČCI
Predstavili smo i analizirali zajednič-

ke programe za ranjive mlade u Sloveniji, 
posebno jedan od najnaglašenijih i najino-
vativnijih, CONA – Center otrok, najstni-
kov in aktivistov. Program se oslanja na 
suvremenu doktrinu socijalnog rada, koja 
proizlazi iz potreba korisnika i u prvi plan 
stavlja njihovu participaciju. 

Na Fakultetu za socijalni rad Sveučili-
šta u Ljubljani (Fakulteta za socialno delo 
UL), u kontaktima sa stručnjacima u prak-
si koji su na terenu djelovali u okviru spo-
menutih zajedničkih programa, razvijali 
smo suvremenu doktrinu socijalnog rada, 
oslonjenu prije svega na sistemsko-ekološ-
ki i socijalno-konstruktivistički model so-
cijalnog rada, također s jasnim sjećanjem 
na ostavštinu radikalnih pristupa u soci-
jalnom radu. U mnogim interakcijama sa 
stručnjacima iz razmatranih zajedničkih 
programa mogli smo pratiti aplikaciju su-
vremenih doktrinarnih načela socijalnog 
rada s mladima, u širem smislu i suvreme-
nog omladinskog rada u Sloveniji općeni-
to. Utvrđujemo da su spomenuti stručnjaci 
u razmatranim zajednicama programa za 
ranjive mlade u Sloveniji dosljedno po-
štivali i aplicirali suvremena doktrinarna 
načela socijalnog rada u svoje programe i 
djelatnosti. Pritom su stvarali vlastite obli-
ke aplikacije spomenutih doktrinarnih na-
čela u obliku vlastitih inovativnih pristupa. 
Teorije, koncepti, metode i tehnike, koje 
čine suvremenu doktrinu socijalnog rada, 
jasno se zrcale u djelatnostima zajednič-
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kih programa za mlade. Pritom rezultati 
njihovog rada aktivno pokazuju i potvrđu-
ju  učinkovitost i prikladnost spomenutih 
suvremenih doktrinarnih načela.

Zajednički programi za mlade sa svo-
jim konceptom rada i raznovrsnošću ponu-
de vidljivo realiziraju načela razumijevanja 
životnih puteva djece i mladih, participaci-
je, zajedničkog kreiranja rješenja i pozna-
vanja društvenog konteksta isključenosti, 
marginalizacije i zapostavljenosti. Progra-
mi pružaju nove mogućnosti korisnicima, 
djeluju kao otvoreni sistemi, prilagodljivi 
potrebama, koji se rađaju među mladima 
i u zajednici. Ti programi su inovativna 
djelatnost na području zajedničkog soci-
jalnog rada i djeluju kao posrednici među 
različitim službama, institucijama i među 
stanovnicima u zajednici.

Programi, skupljeni pod krovnim na-
zivom CONA, predstavljaju i prikladnost 
prostora, koji nisu samo prostori za mlade, 
nego su također prostori mladih za mlade. 
U prostorima, gdje se realiziraju progra-
mi za mlade u zajednici, na sve načine se 
uzimaju u obzir njihove životne sredine sa 
sljedećom svrhom i ciljevima: 
-	 Pronaći mlade koji trebaju pomoć i po-

dršku, ali je do sada nisu našli, bar ne u 
odgovarajućim oblicima i na odgovara-
juće načine. 

-	 S tim mladima zatim treba uspostavi-
ti odgovarajući kontakt, dogovoriti se 
o  sporazumnom radnom angažmanu, 
oslonjenom na perspektivu moći i etiku 
suradnje, participacije mladih i zajed-
ničkog rada na rješenjima. 

-	 Treba istražiti i shvatiti njihovu životnu 
situaciju i na temelju zajedničkog dogo-
vora s mladima uspostaviti odgovaraju-
će načine suradnje. Dakle, odgovarajuće 
načine i pristupe za podršku mladima, 
posebno ranjivim mladima, mladima 
s mnogim teškoćama, mladima s ri-
zičnim ponašanjem prilikom njihovog 
odrastanja. 

-	 Potrebno je pomagati i podržavati mlade 
da se što primjerenije i učinkovitije neu-
traliziraju nedostaci i razriješe poteško-
će, s kojima se suočavaju zbog posljedi-
ca društvene nejednakosti, diskrimini-
ranosti, marginaliziranosti, siromaštva i 
posljedično narušenih i neodgovarajućih 
međusobnih odnosa u obitelji, široj obi-
telji i zajednici. 
Zajednički programi za mlade CONA 

tako također aktiviraju stvaralaštvo cjelo-
kupne zajednice u kojoj djeluju, ne samo 
mladih. U programu surađuju s drugim 
organizacijama, društvima i raznovrsnim 
povezivanjima u danoj zajednici. Tako oži-
votvoruju sva načela suvremenih koncepa-
ta socijalnog rada u zajednici s mladima 
posebno i socijalnog rada sa zajednicom 
općenito.
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Summary

JOINT PROGRAMS FOR VULNERABLE YOUTH

Miloslav Poštrak
Faculty of Social Work, University of Ljubljana

Ljubljana, Slovenia

We will describe the theoretical and conceptual framework of community social work 
with vulnerable youth in Slovenia. We will summarize the key theories, methods and ap-
proaches in social work with underprivileged youth who face exclusion, discrimination 
and marginalization. We will address the question of where and how to reach these vul-
nerable youth and how to establish cooperation with them. We will then present joint 
programs for youth in Slovenia under the umbrella name CONA – Center for Children, 
Adolescents and Activists. We will show how the aforementioned theoretical and concep-
tual framework with its key theories, methods and approaches is reflected in practice, i.e. 
in the program and activities of the community programs for vulnerable youth in Slovenia 
in question.

Key words: joint social work, preventive work, vulnerable youth, joint programs for 
youth.


